

РОССИЙСКО-ЭФИОПСКИЙ ПОЛИТИЧЕСКИЙ ДИАЛОГ - ВАЖНЫЙ ФАКТОР СТАБИЛЬНОСТИ НА АФРИКАНСКОМ КОНТИНЕНТЕ

Г.Ю. ЧЕПИК

Начальник отдела Северо-Восточной Африки ДАФ МИД России

Ключевые слова: Россия, Эфиопия, дипломатические отношения, торгово-экономическое сотрудничество

Сотрудничество между нашими странами имеет более чем вековую историю и уходит корнями в эпоху дореволюционной России и правления в Эфиопии Менелика II. Датой установления дипломатических отношений считается 14 марта 1898 г. Это едва ли не уникальный случай для наших отношений со странами Африки южнее Сахары (стран, с которыми у России сложились столь давние отношения, только две - Эфиопия и ЮАР).

Начало XX века было насыщено сложными и трагическими событиями для обоих государств. В 1917 г. дипотношения были прерваны и возобновлены лишь в 1943 г. Но вопреки всем историческим перипетиям, контакты между нашими странами всегда оставались искренними, теплыми и дружественными, основанными на взаимном уважении.

В советский период при содействии нашей страны в Эфиопии был построен ряд промышленных объектов, выполнен большой объем геологоразведочных работ. В СССР получили образование свыше 20 тыс. эфиопских граждан, на объектах сотрудничества прошли профессиональное обучение 5 тыс. специалистов.

Сегодня высокий уровень российско-эфиопского политического диалога является важным фактором стабильности на Африканском континенте. Только в прошлом году главы внешнеполитических ведомств двух стран встречались дважды - в Москве и Нью-Йорке - для обсуждения широкого круга международных и региональных проблем. Эта практика, вне всякого сомнения, будет продолжена и в нынешнем году.

Эфиопия как политический «тяжеловес» Африки всегда остается в числе приоритетных партнеров России на континенте. До-



Г.Ю. Чепик

статочно вспомнить о той роли, которую Аддис-Абеба играет в Африканском Союзе, субрегиональных структурах, о ее миротворческой деятельности.

С удовлетворением отмечаем поступательное развитие двустороннего экономического сотрудничества. В настоящее время крупными российскими компаниями в Эфиопии прорабатываются или уже реализуется целый ряд крупных проектов в сферах инфраструктуры, транспорта, производства грузовых автомобилей, энергетики, добычи минерального сырья, сельского хозяйства. Некоторые из этих проектов предполагают миллиардные долларовые инвестиции.

Развитие двусторонних экономических связей получило новый импульс на 5-м заседании Межправительственной российско-эфиопской комиссии по вопросам экономического, научно-технического сотрудничества и торговли (МПК), состоявшемся в Москве в июне с.г.

Нашими странами ведутся плодотворные совместные исследования в области сельского хозяйства, в частности, растениеводства и селекции новых культур. В Эфиопии уже многие годы работает совместная российско-эфиопская биологическая экспе-

диция¹. Кроме того, объем российских проектов, реализуемых в Эфиопии в рамках программы содействия странам Африки в сфере продовольственной безопасности, в 2013-2015 гг. достигнет \$51 млн.

Традиционно высоким остается партнерство в области культуры, науки и образования. Россия оказывает Эфиопии содействие в сфере подготовки кадров, как гражданских, так и военных. Налажен активный культурный обмен - в Аддис-Абебе уже много лет действует Российский культурный центр. Правительство г. Москвы приняло решение о направлении в дар эфиопской столице скульптурной композиции - фигуры великого русского поэта А.С.Пушкина и его прадеда, уроженца Эфиопии Ибрагима Ганнибала. Многие жители столицы и других городов страны получают медицинское обслуживание в расположенном в Аддис-Абебе госпитале Российского Красного Креста².

Поддерживаются связи между Русской православной и Эфиопской православной церквями. Заметим, что принадлежность основной массы населения Эфиопии к одной из древних ветвей ортодоксального христианства сыграла особую роль в формировании дружественных отношений между нашими странами, изначально предопределила духовную близость их народов.

Все вышесказанное позволяет нам с оптимизмом смотреть в будущее российско-эфиопских отношений.

¹ Подробнее см.: *Брагин А.Н.* Российская биологическая экспедиция: более четверти века в Эфиопии // *Азия и Африка сегодня.* 2013, № 3. (*Bragin A.N.* Russian biological expedition in Ethiopia // *Aziya i Afrika segodnya.* 2013, № 3) (in Russian)

² Это - госпиталь им. Балча, в котором работают, в частности, около 80 российских врачей (*прим. ред.*).